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ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ЯК СКЛАДОВА ОСВІТНІХ РЕФОРМ В УКРАЇНІ 
 

У статті зроблено спробу дослідженнѐ особливостей впровадженнѐ й 

перспектив розвитку дистанційного навчаннѐ в Україні. Доведено, що дистанційна 

освіта ю перспективним і актуальним напрѐмом розвитку освітніх систем, одніюя з 

вагомих складових реформуваннѐ освіти не лише в Україні, а й у світі. Отже, метоя 

авторів стало підвищеннѐ уваги до дистанційного навчаннѐ ѐк засобу протидії 

кризовим епідеміологічним ситуаціѐм, обґрунтуваннѐ нових освітніх можливостей 

такого типу навчаннѐ. 
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Постановка проблеми. У сучасному світі освіта – складне й 

багатоманітне суспільне ѐвище, сфера передаваннѐ, засвоюннѐ й 

переробленнѐ знань і соціального досвіду. Освіта ю одним із найдавніших 

соціальних інститутів, виникненнѐ ѐкого викликане потребами суспільства 

відтворявати й передавати знаннѐ, уміннѐ, навички, готувати суб’юктів 

соціальної дії длѐ вирішеннѐ економічних, соціальних, культурних проблем, 

що стоѐть перед лядством. Розвиток освіти ю одніюя з найскладніших, 

найактуальніших проблем сучасного українського державотвореннѐ. Без 

сучасної, належним чином організованої системи освіти держава, народ і 

культура не маять майбутнього. І, навпаки, ефективна освіта ю саме тим 

імпульсом, ѐкий збуджую творчість, спонукаю лядину до дії, виховую спосіб 

життѐ, відповідний до цивілізаційних форм і способів його організації та 

здійсненнѐ. За твердженнѐм В. Кременѐ, освіта повинна готувати: 

демократичну, знаннюву, інноваційну лядину з інноваційним типом 

мисленнѐ, культури, діѐльності; самодостатня розвинуту особистість; 

лядину, здатну ефективно жити й діѐти в глобалізованому середовищі; 

технологічну і ціннісно оріюнтовану лядину (Кремень, 2006). 

Реформуваннѐ освіти в Україні ю складовоя процесу адаптації 

національної освітньої системи до змін, що відбуваятьсѐ останні двадцѐть 

років у ювропейських країнах і пов’ѐзані з визнаннѐм значущості знань ѐк 
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рушіѐ суспільного добробуту та прогресу. Відтак, питаннѐ забезпеченнѐ 

рівного доступу не просто до освіти, а саме до ѐкісної освіти ю клячовим 

фактором розвитку не тільки освітньої галузі, а й усього суспільства 

(Мельник, Богданова, 2016). 

Відродити непорушні цінності й водночас надати молоді нових 

можливостей у сфері отриманнѐ ѐкісних і актуальних освітніх послуг – 

важливе завданнѐ сучасного суспільства. У цих умовах особливо актуального 

звучаннѐ набуваю проблема впровадженнѐ ѐкісної системи дистанційного 

навчаннѐ на рівні ювропейських зразків. Освіта сьогодні ю головноя 

моральноя підвалиноя суспільства, вона обов’ѐзково маю бути спрѐмованоя 

в майбутню. Від неї багато в чому залежить, ѐким буде наше суспільство 

завтра, ѐким буде вектор національного розвитку тощо. Зауважимо, що 

необхідність реформуваннѐ сфери освіти відбуваютьсѐ на тлі динамічних 

суспільних зрушень, втрати моральних оріюнтирів і сподівань на 

перспективний розвиток нашої держави. У процесі реалізації реформи освіти 

в Україні виникаю велика кількість об’юктивних та суб’юктивних перешкод, ѐкі 

необхідно передбачати й долати, але поѐва коронавірусного фактору (ѐкий 

важко було спрогнозувати) викликаю необхідність більш динамічного 

впровадженнѐ дистанційних форм навчаннѐ. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз останніх досліджень і 

публікацій, пов’ѐзаних із темоя нашої статті, свідчить, що в Україні ю 

необхідні передумови длѐ здійсненнѐ реформ ѐк у сфері сучасної освіти, 

так і в науково-освітній галузі загалом. Досліджуять дану проблематику в 

Україні такі видатні вчені, ѐк В. Андрущенко, В. Бакіров, І. Вакарчук, 

М. Згуровський, О. Іванов, В. Кремень та інші.  

Значну роль у підтримці ѐкісної освіти, підвищеннѐ її ефективності в 

сучасних умовах відіграять інформаційно-комунікаційні технології, що 

пронизуять ѐк сам процес навчаннѐ, так і процеси управліннѐ. Більшоя 

міроя це стосуютьсѐ, звичайно, роботи закладів вищої освіти. У галузі 

використаннѐ ІКТ у навчально-виховному процесі накопичено значний 

науковий потенціал – роботи В. Бикова, А. Гуржіѐ, М. Жалдака, А. Кудіна, 

В. Кухаренка, Н. Морзе, С. Ракова, В. Сергіюнка, О. Співаковського, 

І. Шоробура та інші. 

Теоретичні дослідженнѐ з питань дистанційного навчаннѐ базуятьсѐ 

на методологічних працѐх Ю. Бабанського, Л. Виготського, П. Гальперіна, 

Г. Костяка, Н. Тализіної та інших. Значних зусиль до формуваннѐ системи 

дистанційного навчаннѐ доклали вчені С. Батишев, М. Згуровський, 

І. Харламов, Е. Тоффлер та інші. У працѐх вітчизнѐних науковців 
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проблемам, пов’ѐзаним з упровадженнѐм, розробкоя методології 

дистанційної освіти, присвѐчено роботи В. Бикова, Н. Думанського, 

В. Кухаренка, В. Олійника, Н. Сиротенко, Н. Морзе, П. Камінської та інших. 

Проблеми розробки технологій дистанційного навчаннѐ в зарубіжних 

країнах, зокрема перспективи розвитку дистанційної освіти, досліджували 

Дж. Андерсон, Ст. Віллер, Т. Едвард, Р. Клінг. 

З означеного видно, що зарубіжна й вітчизнѐна наукова спільнота 

досить активно займаютьсѐ розробкоя теоретичних, практичних та 

соціальних аспектів дистанційного навчаннѐ. Але виклики, з ѐкими 

стикнуласѐ всѐ педагогічна спільнота на початку минулого, 2020 року, 

залишили длѐ науковців, а ще більше длѐ педагогів-практиків більше 

запитань, ніж відповідей.  

Отже, метоя статті ю підвищеннѐ уваги до дистанційного навчаннѐ ѐк 

засобу протидії кризовим епідеміологічним ситуаціѐм, обґрунтуваннѐ 

нових освітніх можливостей такого типу навчаннѐ. 

Методи дослідженнѐ. Представлена статтѐ ю спробоя попереднього 

аналізу існуячих досліджень актуальної проблеми дистанційного навчаннѐ 

з використаннѐм загальнонаукових методів емпіричного (спостереженнѐ, 

порівнѐннѐ) й теоретичного (узагальненнѐ, поѐсненнѐ) характеру.  

Виклад основного матеріалу. Наприкінці 2019 – на початку 2020 

року весь світ охопляю проблема, ѐка кардинально вплинула на процеси, 

пов’ѐзані з реформуваннѐм і взагалі функціонуваннѐм освітньої галузі в 

Україні. 

Через розповсядженнѐ вірусу Covid-19 із самого початку 2020 року 

більшість країн світу почали запроваджувати карантинні заходи, що 

призвело до закриттѐ на невизначений час усіх закладів освіти. Освітні 

установи в цих країнах змушені були за короткий термін перейти на 

дистанційний навчальний процес. Готовність до цього була різна, зокрема 

в Україні, ѐка не відрізнѐютьсѐ потужноя матеріально-технічноя базоя, 

виникли суто технічні проблеми – відсутність Інтернету, комп’ятерів, 

навчальних матеріалів у мережі тощо.  

Не можна відкинути також і факт неготовності більшості викладачів і 

учнів, особливо це стосуютьсѐ сільської місцевості, мешканців невеликих 

районих центрів, до дистанційного навчаннѐ. Першими на потреби 

викладачів та учнів відгукнулась ІТ галузь: була підвищена потужність каналів, 

з’ѐвиласѐ велика кількість сервісів та інструментів длѐ навчаннѐ. Длѐ 

проведеннѐ відеоконференцій, онлайн уроків дуже популѐрним виѐвивсѐ 

засіб ZOOM, Google meet, у соціальних мережах була опублікована велика 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 5 (109) 

63 

кількість блогів з рекомендаціѐми, детальними інструктажами щодо 

проведеннѐ індивідуальних і групових уроків, відео конференцій, 

проводилисѐ дистанційні курси з розробки навчальних ресурсів та організації 

самого процесу спілкуваннѐ й навчаннѐ тощо. Але сьогодні, післѐ 

послабленнѐ карантинних вимог і скасуваннѐ жорстких локдаунів у світі стало 

зрозуміло, що лядство перейшло на нову стадія розвитку, де дистанційне 

навчаннѐ буде й у подальшому відігравати велику роль. Тому важливо 

проаналізувати результати та наслідки дистанційного навчального процесу і 

визначити пріоритетні шлѐхи розвитку онлайн освіти. 

Під самим терміном «дистанційне навчаннѐ» сучасні українські вчені, 

ѐкі займаятьсѐ розробкоя ІКТ, В. Биков та В. Кухаренко розуміять таку 

форму організації навчального процесу, за ѐкої її активні учасники (об’юкт і 

суб’юкт навчаннѐ) досѐгаять мети навчаннѐ, здійсняячи навчальну 

взаюмодія принципово й переважно екстериторіально (тобто на відстані, 

ѐка не дозволѐю і не передбачаю безпосередня навчальну взаюмодія 

учасників віч-на-віч інакше, ніж коли учасники територіально перебуваять 

поза межами можливої безпосередньої навчальної взаюмодії та коли в 

процесі навчаннѐ їхнѐ особиста присутність у певних навчальних 

приміщеннѐх закладу не ю обов’ѐзковоя) (Биков, Кухаренко, 2008).  

У своя чергу, екстрене дистанційне навчаннѐ ѐвлѐю собоя 

тимчасовий перехід навчального процесу в альтернативний режим 

навчаннѐ через кризові обставини (Hodges, 2020).  

З початком нового навчального року прийшов час звернути увагу на 

те, ѐк змінилосѐ життѐ учнівської і студентської молоді внаслідок 

необхідності в запроваджені дистанційного навчаннѐ. Адміністраціѐ й 

педагогічні колективи закладів освіти всіх рівнів самостійно, спираячись на 

загальнодержавні рекомендації, запроваджуять у своїх закладах 

переважно змішану очно-дистанційну форму навчаннѐ. Деѐкі заклади 

вищої освіти, зважаячи на регіональну епідеміологічну ситуація, не 

зважилисѐ відновити звичну всім форму відвідуваннѐ лекцій з 

відпрацяваннѐм практичних занѐть і продовжуять працявати в онлайн 

режимі. Ті ж університети, ѐкі ризикнули, все частіше відправлѐять потоки 

студентів на самоізолѐція через підтвердженнѐ діагнозів захворяваннѐ 

вірусом. Варто визнати той факт, що найближчим часом дистанційне 

навчаннѐ буде юдиноя можливістя отримати необхідні знаннѐ. Правда, 

ѐкість отриманих таким чином знань залишаютьсѐ під питаннѐм. 

Перші кроки до розвитку ДО в Україні були зроблені ще наприкінці 

90-х років ХХ століттѐ. У лятому 1998 р. Верховна Рада прийнѐла Закон 
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України «Про національну програму інформатизації» (Закон України, 2020), 

у ѐкому формуляятьсѐ основні завданнѐ з інформатизації освіти та 

визначаятьсѐ напрѐми їхньої реалізації. Фахівець із методики викладаннѐ 

інформатики, академік Н. Морзе визначаю інформаційну технологія ѐк 

сукупність методів, засобів і прийомів, що використовуятьсѐ лядьми длѐ 

реалізації конкретного складного процесу шлѐхом поділу його на систему 

послідовних взаюмопов’ѐзаних процедур і операцій, ѐкі виконуятьсѐ більш 

або менш однозначно і маять на меті досѐгненнѐ високої ефективності в 

пошуку, накопиченні, опрацяванні, зберіганні, поданні, передаванні даних 

за допомогоя засобів обчислявальної техніки та зв’ѐзку, а також засобів їх 

раціонального поюднаннѐ з процесами опрацяваннѐ даних без 

використаннѐ машин (Морзе, 2004).  

Тобто питаннѐ «бути чи не бути» дистанційній освіті в Україні й 

зрештоя в усьому світі вже не ю актуальним, оскільки дистанційна освіта 

існую і по праву займаю свою соціально-значуще місце в освітній сфері. Іще 

наприкінці ХХ століттѐ в 107 країнах світу діѐло близько 1000 навчальних 

закладів дистанційного типу. Кількість тих, хто здобув вищу освіту в системі 

дистанційної освіти, у 1997 р. становила близько 50 млн. осіб, а вже в 

2000 р. цѐ кількість сѐгнула 90 млн. За новими статистичними прогнозами у 

2023 р. цѐ цифра становитиме 120 млн. осіб (Татарчук, 2000). 

Отже, сучасному українському суспільству потрібна масова ѐкісна 

освіта, ѐка буде спроможна забезпечити нові, значно ускладнені вимоги до 

споживача та виробника матеріальних і духовних благ. Виконати таке 

соціальне замовленнѐ шлѐхом збільшеннѐ асигнувань на освіту, 

нарощуваннѐм кількості закладів освіти та іншими традиційними 

способами не в змозі навіть заможні країни. Тому поѐва дистанційної 

освіти не ю чимось випадковим, це закономірний етап розвитку та 

адаптації освітньої галузі до сучасних соціально-економічних умов і потреб. 

Відомо, що в основі соціально-економічного розвитку 

інформаційного суспільства лежить не матеріальне виробництво, а 

виробництво інформації та знань. Длѐ будь-ѐкої країни ступінь її 

економічного і технологічного розвитку, добробут суспільства ю 

пропорційним середньому рівня знань, умінь, навичок і кваліфікацій її 

активного населеннѐ (Триндаде, 2000).  

Ляди з високоя кваліфікаціюя краще пристосовані до можливих 

змін профіля роботи, менш вразливі у випадку її втрати, спроможні 

оновлявати, підвищувати, удосконалявати рівень своїх знань і вмінь 

самостійно за рахунок самонавчаннѐ. Розвиток високих технологій у все 
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більших масштабах підвищую попит на інтелектуальність в освіті серед 

широких мас населеннѐ в будь-ѐких країнах. 

За останні роки розвиток інформаційних технологій зробив 

актуальноя проблему загальної модернізації системи освіти. Сутність такої 

модернізації найбільше проѐвиласѐ в розробці концепції дистанційної 

освіти (ДО), ѐка, завдѐки такому глобальному ѐвищу, ѐк Інтернет, охопляю 

найбільш широкі прошарки суспільства та стаю найважливішим фактором 

його розвитку. Особливого значеннѐ така модернізаціѐ системи освіти 

набуваю в Україні.  

Спираячись на офіційні статистичні дані, можна стверджувати, що в 

Україні близько 30 % закладів освіти заѐвили про те, що вже маять певний 

досвід і плануять удосконалявати навчальний процес у режимі ДО. Однак, 

найчастіше за цим стоїть звичайна заочна форма навчаннѐ. Чим же 

відрізнѐютьсѐ дистанційна освіта від інших видів дистанційного отриманнѐ 

знань і професійних навичок? Насамперед, ДО – це відкрита система 

навчаннѐ, що передбачаю активне спілкуваннѐ між викладачем і студентом 

за допомогоя сучасних технологій та мультимедіа. Така форма навчаннѐ, 

зазвичай, передбачаю наѐвність свободи у виборі місцѐ, часу та темпу 

навчаннѐ. 

Система ДО маю низку переваг і значно розширяю коло потенційних 

студентів. Одержати освіту дистанційно маю можливість, насамперед, 

молодіжна аудиторіѐ, ѐка не може поюднувати навчаннѐ з роботоя або 

проживаю у віддаленій від потужних обласних центрів місцевості. Йдетьсѐ 

здебільшого про військовослужбовців, домогосподарок, керівників, 

бізнесменів або студентів, ѐкі бажаять паралельно одержати іще одну 

освіту або додаткову кваліфікація. Отже, дистанційна форма навчаннѐ 

підходить майже всім, тому що даю можливість гармонійно поюднувати 

навчаннѐ та повсѐкденне життѐ. 

Варто відзначити, що ДО – доступна можливість одержати ѐкісну 

освіту за кордоном з мінімальними фінансовими витратами. Зауважимо, 

що більшість ЗВО Європи та США ввели таку зручну длѐ студентів форму 

освіти набагато раніше, ніж Україна. До того ж, йдетьсѐ про можливість 

обирати найбільш актуальні спеціальності та напрѐми, отримуячи при 

цьому диплом ювропейського зразка. 

Отже, сучасна освіта вимагаю безупинно розширявати сприйнѐттѐ 

комплексності світу та здійснявати сприѐннѐ формування інформаційного 

суспільства. Длѐ того, щоб знаннѐ отримали конкретний зв'ѐзок з діѐми, 

необхідно постійно «навчати себе», поповняячи й розширяячи, 
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оновляячи зміст своюї, раніше набутої освіти. Саме ця мету і ставить 

перед собоя дистанційна освіта (http://www.osvita.org.ua/distance/). 

Спираячись на вищевказане, ми можемо визначити й 

конкретизувати головні переваги дистанційної форми навчаннѐ: 

- доступність всім верствам населеннѐ; 

- відсутність необхідності відвідувати лекції і семінари наживо; 

- демократичний і зручний звʼѐзок «викладач – студент»; 

- комплексне програмне забезпеченнѐ; 

- застосуваннѐ провідних освітніх технологій; 

- індивідуальний і гнучкий процес навчаннѐ; 

- можливість отриманнѐ необхідних додаткових консультацій. 

Перспективу і вдосконаленнѐ системи дистанційного навчаннѐ в 

Україні складаю впровадженнѐ в цей процес компʼятерної і аудіо-

візуальної техніки. У даний час проблему дистанційної освіти розроблѐять 

практично всі ЗВО на території України 

(http://www.forest.lviv.ua/statti/distance.html). 

У процесі ціюї роботи доводитьсѐ долати певні труднощі й 

ураховувати комунікаційні обмеженнѐ, а саме: 

- певна ізольованість студента у віртуальній академічній групі; 

- обмеженнѐ, що перешкоджаять розвиткові групової комунікації, 

групової юдності; 

- технічні засоби групової комунікаційної діѐльності викладача і 

студента створяять штучний і неповноцінний, у традиційному розумінні, 

комунікативний простір; 

- невміннѐ конкретно й стисло висловити свої думки, особливо в 

чатах і коротких повідомленнѐх; 

- труднощі короткого формуляваннѐ та тезисного аргументуваннѐ 

своюї позиції під час навчального процесу, особливо в чатах та 

відеоконференціѐх (Мельник, Богданова, 2016). 

За умови реалізації дистанційної форми навчаннѐ, контроль знань 

здійсняютьсѐ, здебільшого, у формі перевірки письмових завдань, що значно 

обмежую можливості студентів висловляватисѐ в довільній словесній формі, 

спілкуячись із викладачем віч-на-віч. Недостатнѐ кількість практичних 

(лабораторних) занѐть, також, маю негативний характер ѐк длѐ студентів, з 

точки зору отриманнѐ повноцінних знань, так і длѐ викладачів, ѐкі ставлѐтьсѐ 

до практики ѐк до необхідного закріпленнѐ теоретичних знань. 

Отже, незважаячи на значні переваги дистанційної форми навчаннѐ 

(ДФН) та вагомі напрацяваннѐ щодо впровадженнѐ різних технологій та 

http://www.osvita.org.ua/distance/
http://www.forest.lviv.ua/statti/distance.html
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підвищеннѐ ефективності ДФН, її поширеннѐ викликаю цілу низку 

проблемних питань, ѐкі потребуять вирішеннѐ. Самими 

розповсядженими серед них ю такі: 

– недостатньо досконала законодавча база України щодо широкого 

впровадженнѐ дистанційної форми навчаннѐ; 

– недостатню фінансуваннѐ длѐ забезпеченнѐ матеріальної бази 

закладів вищої освіти длѐ впровадженнѐ ДФН; 

– низьке фінансуваннѐ виконуваних робіт із розробки і 

впровадженнѐ дистанційних технологій у закладах вищої освіти; 

– упередженість та консерватизм щодо ефективності дистанційної 

форми навчаннѐ в педагогічних колективах закладів, у керівників освітніх 

установ; 

– недостатність державної підтримки процесу розвитку дистанційної 

освіти в Україні; 

– заклади вищої освіти використовуять різні моделі, технології та 

форми організації й використаннѐ освітніх контентів, що ускладняю обмін 

позитивними результатами і досѐгненнѐми та ефективний інформаційний 

обмін (Варзар, 2005, 116). 

Водночас, серед недоліків дистанційної форми навчаннѐ можна 

виділити такі, ѐк: відсутність очного спілкуваннѐ викладача і студента, 

оскільки не всі студенти можуть бути самодисциплінованими і 

самосвідомими, на високому рівні здійснявати самостійну навчальну 

діѐльність, а ДФН не даю можливості здійснявати ѐкісний контроль за 

діѐми слухачів (учнів, студентів тощо); ѐкість навчаннѐ за допомогоя 

дистанційних технологій багато в чому залежить від наѐвного рівнѐ 

технічного устаткуваннѐ, при цьому особливе навантаженнѐ на апаратно-

програмну частину комп'ятера даять програмні засоби длѐ проведеннѐ 

віртуальних практикумів та заходів із використаннѐм відео- та аудіо 

записів. 

Не можна відкидати також і фактор моральної відповідальності. За 

відсутністя суворого контроля з боку викладачів та потрібної апаратно-

програмної підтримки у слухачів з'ѐвлѐютьсѐ спокуса замінити себе на іншу 

особу, більш обізнану й компетентну, з метоя кращого виконаннѐ тестових 

завдань, написаннѐ контрольних робіт, складаннѐ заліків та екзаменів. Окрім 

цього, не можна відкидати проблему забезпеченнѐ самостійної роботи, 

оскільки з одного боку, слухачі у своїй більшості ще не маять достатнього 

досвіду самостійної роботи та вольової саморегулѐції, не можуть одразу 

подолати звичку до групового навчаннѐ й колективної відповідальності, а з 
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іншого боку, маюмо недостатню організаційно-методичне забезпеченнѐ 

самостійної роботи слухачів, що ю завданнѐм тьяторів. 

Аналіз ефективності ДФН показую також, що вміннѐ здійснявати 

комунікація на відстані ю недостатньо розвиненим ѐк у студентів, так і у 

викладачів. У зв'ѐзку із цим виникаю проблема поѐви комунікативного 

бар'юру і відсутності психологічного комфорту учасників дистанційного 

навчаннѐ (Биков, Кухаренко, 2015). 

Отже, основна мета діѐльності сучасних закладів освіти в нинішній 

ситуації полѐгаю не в тому, щоб відтворити стійку освітня екосистему, а 

скоріше в тому, щоб забезпечити тимчасовий доступ до навчаннѐ та 

навчальної підтримки, ѐкі можна було би швидко налаштувати і ѐкі були б 

ефективно діячими й доступними під час надзвичайної ситуації або кризи. 

Розглѐдаячи і прогнозуячи можливості плануваннѐ освітнього процесу в 

умовах кризи, стаю очевидним, що виникненнѐ нестандартних ситуацій, 

подібних до такої, у ѐкій опинилосѐ лядство сьогодні, вимагаять і творчого 

вирішеннѐ проблем. Ми повинні навчитисѐ мислити нестандартно, 

відкидаячи іноді колишні напрацяваннѐ й методики длѐ того, щоб іти в ногу 

з часом, створявати й шукати нові рішеннѐ та можливості, ѐкі допоможуть 

задовольнити потреби наших студентів і спільнот.  

Зрозуміло, що в постійно зміняваних суспільних умовах, не можливо 

запропонувати, а тим більше запровадити юдино вірні шлѐхи й підходи до 

вирішеннѐ тих чи інших проблем, з ѐкими стикаютьсѐ педагогічна спільнота 

сьогодні. Не можливо запропонувати ѐкійсь універсальний спосіб 

ефективного впровадженнѐ й користуваннѐ дистанційними курсами. 

Насправді, можна говорити лише про виробленнѐ найбільш діювих моделей 

доставки та розповсядженнѐ методів і засобів масової інформації, особливо, 

коли вони відповідаять мінливим потребам і обмеженнѐм у ресурсах. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Українська 

система освіти на всіх її ланках досі потерпаю від пережитків радѐнського 

підходу до управліннѐ: заклади вищої освіти ю заручниками державного 

замовленнѐ, ѐке ізоляю їх від економічних реалій і щоразу більше віддалѐю 

від необхідності контактувати з реальними роботодавцѐми й активно 

реагувати на зміни в соціально-економічній сфері. Як результат, ми маюмо 

негнучку й інертну до змін вищу освіту, що готую абсолятно непідготовлених 

(і практично, і психологічно) до праці випускників. У той самий час, диплом 

про отриманнѐ вищої освіти досі ю основноя вимогоя під час 

працевлаштуваннѐ, особливо длѐ яристів, медиків, педагогів, менеджерів, 

фахівців промислової сфери (інженерів, керівників підприюмств). Длѐ 
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уникненнѐ додаткових витрат, пов’ѐзаних із необхідністя навчати, 

підвищувати кваліфікація, іншим чином додатково готувати своїх працівників 

до ефективного виконаннѐ їхніх обов’ѐзків, роботодавці повинні порушувати 

процес інтенсифікації й підвищеннѐ мобільності майбутніх фахівців. 

До речі, упровадженнѐ дистанційних форм навчаннѐ ю нерозривно 

пов’ѐзаним із вимогоя часу щодо володіннѐ новітніми комп’ятерними 

технологіѐми, усіма, без викляченнѐ, категоріѐми випускників закладів 

вищої освіти, незалежно від їхньої спеціальності. 

В умовах кардинальних змін у вітчизнѐній сфері освіти, необхідності 

пошуку й упровадженнѐ нових прогресивних форм і методів у навчальний 

процес, особливої актуальності набуваю питаннѐ про організаційно-

методичне забезпеченнѐ різноманітних форм дистанційного навчаннѐ в 

закладах вищої освіти. Робота над досліджуваноя темоя дозволѐю нам 

зробити висновки щодо наѐвності упередженого ставленнѐ й відсутності 

ентузіазму щодо сьогоднішнього стану та перспектив упровадженнѐ 

дистанційного навчаннѐ в колах українських освітѐн. Лише 19 провідних 

національних ЗВО надаять можливість отримати освіту дистанційно, до 

того ж, не за всіма спеціальностѐми.  

Як показуять результати дослідженнѐ, більшість закладів пропоную 

не дистанційну освіту в чистому виглѐді, а перехідний етап, тобто заочно-

дистанційну форму здобуттѐ освіти. Така форма навчаннѐ маю свої 

переваги, але не забезпечую необхідної свободи дій ані студенту, ані 

викладачу. З цього можна зробити висновки, що дистанційна освіта в 

Україні знаходитьсѐ на початковому етапі свого розвитку, розглѐдаютьсѐ, 

здебільшого, ѐк вимушений крок у бік подоланнѐ кризи, пов’ѐзаної із 

загрозливим розповсядженнѐм епідемії. Отже, широкі можливості 

використаннѐ дистанційних форм навчаннѐ на сьогодні використовуятьсѐ 

в нас лише частково. Водночас, необхідність упровадженнѐ дистанційних 

технологій не викликаю сумніву і вітчизнѐним ЗВО необхідно не тільки 

впроваджувати зарубіжні технології та приймати фінансову допомогу, а й 

розроблѐти власні моделі дистанційного навчаннѐ та відповідно 

фінансувати їх. 

Реформи в освіті маять не миттевий характер, вони відбуваятьсѐ 

постійно з врахуваннѐм змін у соціально-економічних стосунках і потребах, 

що постійно зміняятьсѐ. Саме ці причини створяять необхідне підґрунтѐ 

длѐ дослідників, учених і педагогів-практиків на шлѐху створеннѐ ефективної 

системи дистанційного навчаннѐ в контексті сучасних освітніх реформ.  
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РЕЗЮМЕ 
Куркина Снежана. Журавлев Виталий. Дистанционное обучение как 

составлѐящаѐ образовательных реформ в Украине. 
В статье сделано попытку исследованиѐ особенностей внедрениѐ и 

перспектив развитиѐ дистанционного обучениѐ в Украине. Доказано, что 
дистанционное образование ѐвлѐетсѐ перспективным и актуальным направлением 
развитиѐ образовательных систем, одним из весомых составлѐящих 
реформированиѐ образованиѐ не только в Украине, а и в мире. Таким образом, целья 
авторов стало повышение вниманиѐ к дистанционному обучения как способу 
противодействиѐ кризисным эпидемиологическим ситуациѐм, обоснование новых 
образовательных возможностей обучениѐ такого типа. 

Ключевые слова: образование, обучение, дистанционное обучение, 
дистанционные технологии, реформы, высшаѐ школа, наука, инновации. 

SUMMARY 
Kurkina Sneghana, Zhuravlyov Vitaliy. Distance learning as a part of educational 

reforms in Ukraine. 
In the article the attempt to research into the  features of introduction and prospects 

of the  distance learning development in Ukraine is made.  
It is proved that distance learning is a promising and relevant direction of the 

education systems development, one of the important components of education reform not 
only in Ukraine but also in the world.  

Therefore, the authors aimed to increase attention to distance learning as a means of  
counteracting the crisis epidemiological situations, substantiation of new educational 
opportunities for this type of training.  

In addition, the directions of reforming the educational sector are outlined, which 
include: affordable and high-quality preschool education; new Ukrainian school; modern 
professional education; quality higher education and adult education; development of 
science and innovation. 

The essence of distance education is revealed, which is a kind of educational system, 
which uses mainly distance learning technologies and organization of the educational 
process, one of the forms of education, in which mastering one or another level at one or 
another specialty (training, retraining or advanced training ) is carried out in the process of 
distance learning. The factors that led to the emergence of modern forms of distance 
education in the early twentieth century are outlined. Especially important factors are 
globalization, increasing the dynamics of socio-economic development of society, the 
emergence of new needs of students, the development of innovative information and 
communication technologies, their comprehensive implementation in almost all spheres of 
human life, the need for widespread use of these technologies in education as a means of 
learning and a subject at the same time. 

Thus, the purpose of writing the article is to increase attention to distance learning as 
a means of counteracting crisis epidemiological conditions. The authors point out that 
humanity in modern conditions is entering a new stage of development, when distance 
learning will play a major role and determine that in the near future distance learning will be 
the only opportunity to gain the necessary knowledge; assert that the problems that have 
arisen during the quarantine restrictions can turn into new opportunities, provided that the 
appropriate and effective teaching methods are used.  

Key words: education, training, distance education, distance technologies, reforms, 
higher school, science, innovations. 


